

“80后”同济校友张莉会创业懂感恩

“母校110年校庆，我捐1100万”

她曾是同济学子，创业初期入驻同济孵化器，学校为她“雪中送炭”，助力创业。创业6年来，她感恩母校当年的帮助，在同济大学建校110周年之际，她代表公司向母校捐赠1100万元，设立“同济大学‘伊尔庚’基金”，支持大学生创业项目，助力学校青年人才培养。她叫张莉，作为“80后”一代创业者，她深感这一代是有情怀的，不但会创新创业，也懂分享、感恩。

青年报记者 周胜洁



“同济大学‘伊尔庚’基金”捐赠签约仪式在同济大学举行。

青年报记者 施培琦 摄

反哺母校 “同济110年校庆，我就捐1100万元”

日前，“同济大学‘伊尔庚’基金”捐赠签约仪式在同济大学举行。捐赠者张莉向学校捐赠1100万元，设立“同济大学‘伊尔庚’基金”，下设“伊尔庚”共青团同济大学委员会发展基金、“伊尔庚”同济大学环境科学与工程学院专项基金、“伊尔庚”同济大学经济与管理学院专项基金三部分，助力青年人才培养、重点学科建设及师资队伍建设和发展等。

捐赠者张莉身份有些特别，她是上海伊尔庚环境工程有限公司董事长，也是同济大学2009级经济与管理学院校友。就是在学校读研期间，她萌生了创业想法。

2011年，张莉参与学校的交流项目，去意大利进修“城市与环境”课程。走在欧洲街头，她发现一个精致的陶瓷工艺品，但店主不肯以10欧的价格出售，店主拿出另一个色泽、造型都稍差的瓷器，说可以10欧卖给她，张莉一看，上面印有“MADE IN CHINA(中国制造)”标签。

虽然购买纪念品的经历不太顺利，但让张莉思考起能为“中国制造”做点什么。

一年后回国，张莉向导师提出，想做一家为工业领域的客户提供整体环境方案的企业，服务内容包括从地面、高空、固体垃圾到液体垃圾废

弃物的处理。这个想法得到了导师的支持，并在导师的推荐下，申请并获得了上海市大学生科技创业基金会同济分基金第九批的资助基金，还入驻了同济科技园孵化器。

入驻后，他们被邀请加入由同济大学副校长赵建夫带头成立的环保联盟，可以发挥联盟优势，与学校学科进行无缝对接。“对于创业初期来说，同济的帮助和支持非常实在，一点也不虚。”这是张莉在同济创业最深的感悟。

今年恰逢同济大学110周年校庆，张莉就把一直存有的捐赠想法落实了，“母校110年校庆，我就捐1100万元。”

校企合作 与同济在校生共同探索互联网+环保

张莉成立的伊尔庚针对中国制造业作业现场环境，提出了“整体先进清洁服务”的概念，是国内首家整体先进环境清洁服务供应商。

借助于先进的清洁设备，他们能够为工业客户提供全面系统的工业环境整体解决方案，整体解决从地面到高空；从气体、固体到液体的环境污染问题，其中包含了土壤、粉尘、液体、气体、综合噪音和工业固废等环境污染问题。

创业之所以聚焦环保，是因为张莉觉得，这是一项愉悦别人的事业，“如果每天抬头都能看到蓝天白云，谁还会沮丧呢？”

在创业3年后，张莉带领团队参加了由团中央、教育部等主办的2014年“创青春”全国大学生创业大

赛。她还记得，当年同济有4支创业团队参与终审决赛，她比赛时的身份是创业项目《上海伊尔庚环境工程有限公司》总经理、创业学生。

进入决赛时，张莉就关注过自己的对手，她发现聚集互联网的公司项目较多，关注环保的就她一家，“而且那时我们的商业模式和公司运营已经相对成熟了，也有不少来自全球500强企业的订单，这可能是评委青睐的原因。”

经过激烈角逐，她获得“创青春”全国大学生创业赛金奖并入围全国四强。对她创业来说又是一种肯定。

如今，张莉多了个身份，同济创业谷创新创业导师，在指导“氨氮氮氧转化技术”项目的过程中，不仅帮助项目突破发展困境，也牵手推进这

项技术的市场转化。

2015年，公司转型期间与创业谷建立校企合作项目，张莉与来自土木工程、环境工程与科学学院等学生共同探索互联网技术与传统环保领域的“整体服务”，推出的“基于云平台的工业环境绿色天使”从全国11万第二届“互联网+”大学生创新创业大赛的参赛项目中脱颖而出，成功进入金奖争夺赛。

该平台是在云计算模式下对工业企业提供软件服务，使工业企业的社会资源实现共享化。它提供给用户的不仅仅是软件，更多的是交流平台和一对一的后期服务，“如今公司正在使用这一云平台，提高了与客户之间的信息传输效率，运作很好。”张莉表示。

感恩母校 “企业力量虽很小，回报母校的心愿却很大”

张莉说自己是个喜欢挑战的人，希望将人生过得精彩，创业对于她，就是一次全新的挑战。

创业6年来，公司从初创团队的几人到如今的几百人，已经为烟草、电力、船舶、化工、航空等行业提供了整体专业的环境解决治理方案，为上

百家世界五百强企业提供工业室内环境治理方案，去年公司销售额达1.2亿元。

公司步入正轨的同时，张莉想到了反哺母校。作为“80后”创业者，张莉觉得他们是有情怀的一代创业人，创新、包容、分享、感恩是他们的标签。

“创业初期最艰难的时光得到过学校的支持，如今企业的力量虽然还很小，但回报母校的心愿却很大。”张莉表示，设立基金，也是想通过母校平台，扶持更多在创新创业领域有想法的青年，培养青年人才，团结更多的力量，为撑起祖国的一片蓝天而努力。

■年轻态

上大举行“一带一路”人才培养校长论坛

本报讯 记者 周胜洁 近日，第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“一带一路”高校创新人才培养校长论坛在上海大学举行。中国、俄罗斯、乌兹别克斯坦、阿塞拜疆、土耳其等13个国家的政府、高校和科研机构的专家学者及来自复旦大学等26所高校师生参加了本次论坛。

围绕高校创新人才培养，促进“一带一路”国家政府、高校、智库、青年组织之间的教育交流合作等方面，各国嘉宾学者深入讨论。

创新人才

也需有社会责任、人文情怀

论坛主题为“青年的丝路，创新的丝路”，开幕式上，上海大学党委书记罗宏杰希望各位嘉宾学者能共同推进“一带一路”教育行动，把握新形势下战略条件下创新人才培养新机遇，也希望各国大学生参与到“挑战杯”竞赛“一带一路”国际专项赛中，共享发展机遇，共担创新使命，共创美好未来。

团中央学校部部长杜汇良则表示，本次论坛为“一带一路”沿线国家共享优质教育资源、互鉴先进教育经验搭建了平台。时隔12年，全国“挑战杯”再次来到上海，为创新人才培养注入了时代新内涵，为“一带一路”建设增添青春新动能。

“人才是第一资源，创新是第一动力，创新人才需要创新知识、意识、能力，也要有人文情怀和社会责任，这两点很重要。”在主旨发言中，苏州大学党委副书记、副校长江作军谈到了高校的根本使命是“立德树人”，对于创新人才的培养，除了加强创新创业课程体系建设，运用启发式教学，搭建平台外，培养创新人才的社会责任和人文情怀同样重要。

此外，土耳其海峡大学校长哈默德·奥兹坎、阿塞拜疆国家石油和工业大学校长穆斯塔法·巴班里，香港科技大学副校长翁以登，伊朗谢里夫理工大学副校卓默德·伏图海费鲁扎巴德也分别进行主旨发言，交流了“一带一路”国家在创新人才培养和科研合作领域的新机遇和合作前景。

发倡议为

“一带一路”搭建青春桥梁

闭幕式上，上海大学与伊朗谢里夫理工大学、阿塞拜疆国家石油工业大学等分别签署合作备忘录。此前，上海大学在人才培养、科学研究、文化交流等方面与“一带一路”沿线21个国家高校建立了合作关系。

此外，中华全国学生联合会和上海大学共同发起《加强“一带一路”高校创新人才培养交流与合作的倡议》。倡议向青年学子提出：心怀世界繁荣梦想，在同一个世界里维护人类和平，在同一个梦想中促进世界进步，为构建人类命运共同体凝聚青春共识。投身科技创新实践，敢于瞄准科技创新前沿，勇于攀登科学技术高峰，为全球可持续发展贡献青春智慧。践行合作交流理念，在合作中取长补短，在交流中互鉴共赏，为“一带一路”沿线各国互利共赢搭建青春桥梁。